S.S.M.R. Colegiul National “ Al I. Cuza”
Filiala Corabia Corabia, Olt

Concursul interjudetean de matematica
“DANUBIUS” — 2016
Corabia, Editia a 10-a

Clasa a Xl-a

Subiectul I.

Se considera functia f:R — R, f(x)=e* cosbx
a) Sa se calculeze f'(x), f"(X)si f"(X), xeR.

b) Sa se determine f ™(x)1n cazul in care a= —% sib= £
f (3'() 0)
¢) in cazul de la punctul b), s se determine | = ||m Z K(k+1)

Conf.univ. dr. Andrei Vernescu
Subiectul 11

3 12
Si se determine X € M, (C) stiindca X?* +2X :(O 15).

dr. Ovidiu Pop, Satu Mare
Subiectul T11.

2a+3b . 2b+ 3a
4a+5b 4b+5a

Pentru a ,b >0 ,fie E(a,b) =

Si se demonstreze ca { E(a,b)|a ,b>0} C [ 11 % si ca 1(1) si % sunt cele mai bune
. L. 1 A -
constante cu aceasta proprietate (adica intervalul 10°9 este cel mai mic posibil ) .

dr. Dorin Marghidanu
Subiectul IV.

Fie 4, B,C,D € M, (C),cu 4 inversabild. Demonstrati ci daca
A(C—AY)+BD =i(BC—AD) atunci (C—A™)A+ DB =i(CB— DA).
student Luigi-Ionut Catana

Notia. Toate subiectele sunt obligatorii.
Fiecare subiect este notat de la 0 la 7 puncte.
Timp efectiv de lucru 3 ore.
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S.S.M.R. Colegiul National “ Al I. Cuza”
Filiala Corabia Corabia, Olt

Concursul interjudefean de matematicd
“DANUBIUS” — 2016
Corabia, Editia a 10-a

Clasa a Xl-a - Barem de corectare —

Subiectul 1.
Se considera functia f:R — R, f(x)=e* cosbx
a) Sa se calculeze f'(x), f "(X)si f"(X), xeR.

b) Sa se determine f ™(x)1n cazul in care a= —% si b= ? :
n (3k) (O)
¢) in cazul de la punctul b), s se determine | = ||m Z k(k+1)

Conf.univ. dr. Andrei Vernescu

Solutie :
a) Efectuand calculele dupa regulile uzuale de derivare, se obtine succesiv:

f '(x) = ae™ coshx —be® sinbx
f "(x) = (a® —b*)e® cosbx — 2abe™ sin bx
f "(x) = (a®> —3a’b)e™ cosbx — (3a’b —b®)e™ sinbx..
b) Inlocuind n expresia derivatei de ordinul trei valorile indicate ale lui asi b, se obtine

X3

fr(x)=e 2 cos—

adica
f "(x)=1(x).
deci derivatele "se repetd" din trei in trei.
c) Se obtine f©®)(0)=1, deci limita ceruti este

| = Iimz LI Iim(l——j-l.
oo = K(k+1) no= n+1
Subiectul 11

3 12
S se determine X € M, (C) stiindca X? +2X :(O 15].

dr. Ovidiu Pop, Satu Mare

. b
Solutie: X e M,(C)=13a, b,C,deC:Xz(i dJ'

12 2 12
X2+2X:(§ J@[a +bc+2a b(a+d+2)):(3 j@

15 c@a+d+2) bc+d?+2d) (0 15
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a’+bc+2a=3 c=0 c=0
b(a+d+2)=12 a’+2a-3=0 ae{-3,1}
cla+d+2)=0  |d?+2d-15-0  |de{-5,3}
bc+d?+2d=15 |b(a+d+2)=12  [b(a+d+2)=12

d=-5 -3 -2 d=3 -3 6
c=0 0 -5 c=0 0 3
a=1 a=1
d=-5 1 -6 d=3 1 2
= X= ; = X=
c=0 0 -5 c=0 0 3
b=-6 b=2
Subiectul I11.

2a+ 3b . 2b+ 3a
4a+5b 4b+5a

Pentru a ,b >0 ,fie E(a,b) =

Sa se demonstreze ci {E(a,b)|a ,b>0} C [ 11 190 ] si ca 1(1) si % sunt cele mai bune
. D 1 1 - -
constante cu aceasta proprietate (adica intervalul 0°9 este cel mai mic posibil ) .
dr. Dorin Marghidanu
Solutie
Obsevam ca , pentru a ,b >0 , cunotatia X:= % >0, avem:
a a
2—+3 2+3—
E(a,b) = 2a+3b 2b+3a b . b:2x+3 +2+3x ‘
4a+5b 4b+5a 4%+5 4+5%2 4x+5 4+5x
p functia . f * (0 R f(x) = 2X+3 2+3x _
entru functia . f: (0, ©) —— R PR 4+5 » avem
, -18( x%-1) _ _ _
fr(x)= ,jar f’(x)=0 & x =1 .Deci x =1 este abscisa

4%x+5°2 445x 2

punctului de maxim , maxim atinsin f(1)= % + g = % .
Functia f este crescatoare pe (0, 1) si descrescatoare pe (1, o). Cum
3,2_11 : 1 3 _ 11 infini iai 11
<1 gj ==+ 2 =22 |infinimul functiei f este == .
I'ﬂof() CAP T XILTOf(X) 275 10 ! 10
Din f continua, si cu proprietatea lui Darboux , rezulta ca functia f ia toate valorile
dintre % si % Maximul functiei ( si implicit al expresiei E(a,b)) este obtinut cand

X =1 ,decicand a =b .
Infimumul functiei ( si implicit al expresiei E(a,b)) se obtine cand :

Xx—=+0 (adicaa—*+0 sau b—oo ), sau X— 00 (decicand a—*>00 sau b—+0),
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Subiectul 1V.

Fie 4,B,C,D € M, (C),cu 4 inversabild. Demonstrati ca daci
A(C—A"Y)+BD =i(BC—AD) atunci (C— A™1)A+ DB =i(CB— DA).

student Luigi-Ionut Catana
Solutie:

A(C—AY)+BD =i(BC—AD) = AC — AA™* + BD—iBC +iAD =0,
= (A—iB)C+i(A—iB)D=1I, = (A—iB)(C+iD) =1,

= A—iB=(C+iD) ' = (C+iD)(A—iB) =1,

= CA—iCB+iDA+DB =1 = CA—A'A+ DB =i(CB— BA)

= (C —A"Y)A+ DB = i(CE — DA).
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